

В диссертационный совет Д 006.031.02 при Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Барчо Марианы Хазретовны «Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)

Необходимость обоснования теоретических и концептуальных подходов технико-технологической модернизации отечественного птицеводства на основе инноваций имеет важное значение для преодоления технологического отставания от развитых стран мира, а также обеспечения продовольственной безопасности Российской Федерации.

Особую актуальность тема исследования приобретает в связи с введением санкционных ограничений против России с учетом того, что в росте производства продукции отечественного птицеводства значительный удельный вес приходится на применение зарубежных технологий и, прежде всего, племенных ресурсов.

Задачи исследования раскрывают поставленную цель, связанную с разработкой теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по развитию птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации. Поставленным задачам соответствуют полученные выводы и предложения.

Содержание проведенного исследования, положения научной новизны соответствует области исследования 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство.

Прикладное значение имеет предложенная в работе методика оценки уровня развития модернизации птицеводства, основанная на использовании параметрической производственной граничной и затратной функций (стр.21).

Особого внимания заслуживают рассчитанные автором прогнозные показатели наращивания производства продукции птицеводства на ближайшую перспективу (до 2024 г.) на основе методологии расчета балансов между потреблением и производством (включая импорт) (стр. 31-35).

В целом положительно оценивая полученные автором научные достижения, следует указать на некоторые недостатки:

вх № 4086  
«19» 09 2019 г.  
подпись

1. Отмечая несомненную ценность полученных автором результатов по выявлению положительной связи между долей птицеводства в валовом региональном продукте и индексами научно-технического и социально-экономического развития регионов (табл. 3, с. 14), считаю, что следовало бы уточнить происхождение данных индексов, и на основе каких показателей они рассчитаны.

2. Отдельные положения, описанные в автореферате, требуют более детального рассмотрения. Так результаты проведенного соискателем двухфакторного дисперсионного анализа влияния факторов на рост экономической эффективности на примере птицефабрик Краснодарского края, следовало представить в виде графика или таблицы, что позволило бы оценить значимость тех или иных факторов, повлиявших на конечный результат проведенного исследования.

Указанные замечания носят частный характер и не снижают теоретической, методологической и практической значимости диссертационной работы.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК при Минобрнауки России, а ее автор, Барчо Мариана Хазретовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,  
ответственный секретарь Президиума  
ФГБНУ ФНЦ «Пищевых систем им. В. М. Горбатова» РАН

Серёгин Сергей Николаевич

Контактные данные:

109316, Москва ул. Талалихина, 26

Тел.: 84956769511

E-mail: info@fncps.ru

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание С.Н. Серёгина  
удостоверяю:

Заведующая отделом юридического сопровождения и управления персоналом  
Бигалеева Акзилия Мингалиевна  
Тел.: 84956767941  
E-mail: a.bigaleeva@fncps.ru

